

# 风云时事 News

笔下风云 纸上精彩

2007年1月15日,俄罗斯移民法修正案正式生效。如今,外国商贩纷纷撤出,对商品匮乏、物价上涨的担忧,已在居民中造成极大恐慌。而在远东地区,当局呼吁政府留住中国商人。  
详见 A20 版



## 最高法院要求严格控制死刑

- 对于具有法定从轻、减轻情节的,从轻或减轻处罚,一般不判处死刑立即执行
- 对因婚姻家庭、邻里纠纷等民间矛盾激化引发的案件,因被害方的过错行为引发的案件,案发后真诚悔罪并积极赔偿的,慎用死刑立即执行

### ■解读

根据最高人民法院日前出台的《关于为构建社会主义和谐社会提供司法保障的若干意见》(以下简称《意见》),人民法院在刑事审判工作中要坚持宽严相济,确保社会稳定。

最高人民法院提出,要依法严厉打击严重刑事犯罪,维护国家安全和社会稳定。依法严惩危害国家安全犯罪、恐怖犯罪和黑社会性质组织犯罪;依法严惩爆炸、杀人、抢劫、绑架等严重危害社会治安、严重影响群众安全的犯罪,抢夺、盗窃等多发性侵犯财产犯罪,毒品犯罪,拐卖妇女儿童犯罪,依法惩治生产活动中的重大责任犯罪,保障社会安定和人民群众安居乐业;依法打击制售假冒伪劣商品犯罪,保护人民群众生命健康;依法惩治走私、金融诈骗、洗钱、非法吸收公众存款、伪造货币、骗取进出口退税、虚开增值税专用发票、偷税抗税等犯罪,维护社会主义市场经济秩序;依法从严惩处贪污、贿赂、渎职等职务犯罪,依法惩治商业贿赂犯罪,促进反腐败斗争深入开展。

在依法严打的同时,最高人民法院提出,要加强刑事司法领域的人权保障。依法尊重被告人的人格尊严,保障被告人依法享有的诉讼权利,充分听取被告人及其辩护人的意见,保证被告人

受到合法、公正、文明的审判;坚持实体处理的正确性与诉讼程序的正当性的统一,既坚持重证据、不轻信口供原则,切实做到认定案件事实清楚、证据确实充分,又坚持罪刑法定和罪刑相适应原则,切实做到定罪准确,量刑适当,确保无罪的人不受刑事追究。

最高人民法院明确,要“当宽则宽”,最大限度地减少社会对立面。重视依法适用非监禁刑罚,对轻微犯罪等,主观恶性、人身危险性不大,有悔改表现,被告人认罪悔罪取得被害人谅解的,尽可能地给他们改过自新的机会,依法从轻、减轻处罚,对具备条件的依法适用缓刑、管制、单处罚金等非监禁刑罚,并配合做好社区矫正工作;重视运用非刑罚处罚方式,对于犯罪情节轻微,不需要判处刑罚的,予以训诫或者具结悔过、赔礼道歉、赔偿损失,或者建议由主管部门予以行政处罚或行政处分。严格执行“保留死刑、严格控制死刑”的政策,对于具有法定从轻、减轻情节的,依法从轻或者减轻处罚,一般不判处死刑立即执行;对于因婚姻家庭、邻里纠纷等民间矛盾激化引发的案件,因被害方的过错行为引发的案件,案发后真诚悔罪并积极赔偿被害人损失的案件,应慎用死刑立即执行。

### 确保律师的正当权利

《意见》明确提出:尊重律师在诉讼中的地位,确保律师在阅卷、庭审过程中的正当权利。

《意见》提出,要加强司法民主建设,增加司法透明度。健全公开审判制度,做到立案公开、庭审公开、裁判结果公开、执行过程公开;自觉接受社会监督,定期邀请人

### 重点查处贪赃枉法的人和事

《意见》对加强司法廉政建设工作提出明确要求:重点查处利用审判权、执行权贪赃枉法的人和事,坚决清除法官队伍中的害群之马,维护司法廉洁。全国各级人民法院要依法接受人大及其常委会的工作监督,人民

### 家庭纠纷案倡导平等扶助

《意见》提出,要正确处理婚姻家庭案件和社区邻里纠纷案件,促进婚姻家庭和社区邻里关系和谐。在处理婚姻家庭纠纷案件时,倡导婚姻自由、男女平等、尊老爱幼、相互扶助的传统美德,依法制裁家庭暴力,遗弃、虐待老人和儿童,不尽赡养、抚养义务等违法行为。在处理社区邻里纠纷时,倡导互相尊重、相互帮扶、爱护环境、举止文明的道德风

受到合法、公正、文明的审判;坚持实体处理的正确性与诉讼程序的正当性的统一,既坚持重证据、不轻信口供原则,切实做到认定案件事实清楚、证据确实充分,又坚持罪刑法定和罪刑相适应原则,切实做到定罪准确,量刑适当,确保无罪的人不受刑事追究。

最高人民法院明确,要“当宽则宽”,最大限度地减少社会对立面。重视依法适用非监禁刑罚,对轻微犯罪等,主观恶性、人身危险性不大,有悔改表现,被告人认罪悔罪取得被害人谅解的,尽可能地给他们改过自新的机会,依法从轻、减轻处罚,对具备条件的依法适用缓刑、管制、单处罚金等非监禁刑罚,并配合做好社区矫正工作;重视运用非刑罚处罚方式,对于犯罪情节轻微,不需要判处刑罚的,予以训诫或者具结悔过、赔礼道歉、赔偿损失,或者建议由主管部门予以行政处罚或行政处分。严格执行“保留死刑、严格控制死刑”的政策,对于具有法定从轻、减轻情节的,依法从轻或者减轻处罚,一般不判处死刑立即执行;对于因婚姻家庭、邻里纠纷等民间矛盾激化引发的案件,因被害方的过错行为引发的案件,案发后真诚悔罪并积极赔偿被害人损失的案件,应慎用死刑立即执行。

大代表、政协委员旁听庭审,认真听取他们的意见和建议;完善人民陪审员制度,发挥人民陪审员在司法调解和判决中的作用。

《意见》还提出,健全涉诉信访工作机制,完善申诉与申请再审制度。对符合再审条件的坚决依法再审,确保申请再审案件及时公正处理。

检察院的法律监督和社会各界的民主监督;建立科学的内部权力运行机制,充分发挥诉讼体制自身的监督制约作用;健全完善“不愿为”的自律机制、“不敢为”的惩戒机制、“不能为”的防范机制、“不必为”的保障机制。

《意见》明确,要妥善审理涉农案件,维护农村社会和谐。要妥善审理劳动争议案件,维护劳动关系和谐。要妥善审理行政案件和国家赔偿案件,促进行政机关、司法机关与公民、法人和其他组织关系和谐。

新华社记者 田雨(均据新华社北京1月29日电)

### ■案例

## 市政府强拆民房被判违法

浙江余姚强拆农民自建房案被法学界称为“里程碑式”的判决

浙江余姚农民朱利峰家自建了一些房屋,被政府组织人员强拆了。他与政府及职能部门打起了官司,官司最终打赢了:法院认定政府无权组织强拆,终审判决余姚市政府败诉,此案被国内法学界称为“里程碑式”的判决。

浙江省余姚市政府在大规模的常规拆迁中,遇到了一个给他们制造麻烦的人,而且,政府及有关部门最终在他面前败下阵来——宁波市中级法院认定政府组织强制性拆房违法。此案也开创了全国先河。

这个给当地政府制造麻烦的人叫朱利峰,是余姚农民,今年40岁。

### 政府组织几百人强拆

朱利峰家位于余姚市西石山南路,他家两侧如今还残留着被政府强拆后留下的废墟。朱利峰家是1995年新建的三层楼,约376平方米。朱利峰一家三口和母亲陈雅仙一起居住。1997年夏,母亲陈雅仙患了直肠癌,巨大的医疗费用一下掏空了朱家家底。“为了给母亲治病,我们就利用自己家房屋前后的一点口粮田建了200平方米的平房,用来出租挣些钱补贴家用。”朱利峰这样解释自己的行为。

朱利峰所建的6间房出租开店外,还将自家一楼3间房作为门店经营,并取得了房管局颁发的房屋租赁登记证和工商营业执照。

1999年11月,余姚市城建委认定朱利峰自建的房屋是违法建筑,做出了罚款1800元的行政处罚。“我们以为政府已经处罚过了,房子也就合法了。”朱利峰说。2005年夏事情发生了

变化。这一年,余姚市政府规划建设兰墅大桥和兰墅公园,决定大范围征用土地,朱利峰家被列入拆迁范围。朱利峰却难以接受政府的补偿条件:“我们是商住用房,政府却按农村住房的标准来补偿。”

2005年8月2日,余姚市规划局对朱利峰下达行政处罚决定书,认定朱利峰自建的200平方米房子是违法建筑,责令在8月5日前拆除。

一周后,余姚市政府组织数百人来到朱利峰家门前,用铲车将朱利峰家搭建的6间房推平。

### 省国土厅查处非法征地

2005年8月10日,朱利峰起诉余姚市规划局,要求撤销8月2日该局做出的行政处罚决定。打官司过程中,看到行政机关提供的一系列证据,朱利峰越发吃惊了。朱利峰家房屋被拆是在2005年7月,拆迁许可证有效期至2004年1月20日至6月30日。拆迁人是余姚市水利局。“余姚市政府是先拆迁后批地,前后竟相差两年。这个拆迁许可证是不合法的。”陈雅仙又把余姚市国土局告上法庭。余姚市法院以超过诉讼时效为由,驳回起诉。之后,宁波市中院也维持了一审裁定。

按照浙江省政府的审批,批准征用(征收)土地约36亩,而兰墅园建设用地达70多亩,其中30多亩显然是没有经过审批的。2005年12月15日,陈雅仙向浙江省国土资源厅举报这些情况,但没有结果。陈雅仙又向浙江省政府提起行政复议。在浙江省政府的督促下,浙江省国土厅决定立案调查。2006年12月11日,浙江省国土厅做出土地违法案件行政处罚决定书,认定余姚市水利局未经依法批准,擅自占地。

## 拆迁员打死六旬老太受审

一拆迁公司挂靠人员被控指使打手制造惨案

据《新京报》报道 昨日上午,北京第二中级法院审理了一起拆迁公司挂靠人员指使他人打死被拆迁人的案件。

44岁的黄明强为广厦园拆迁公司挂靠人员,他被控策划这起惨案,并指使吕宏军实施。

在法庭上,24岁的内蒙小伙子吕宏军爽快地承认了自己的行为。他说,事情发生前一个月,他们曾经袭击过一次被拆迁人郭家,那时仅砸坏了玻璃门窗,黄明强因此不满意,并再次指使

他们打砸。去年2月4日,他得到黄明强的指使,带领10多人赶到郭海滨居住的菜户营西街59号院,用铁锤、镐把、铁棍打砸窗户和墙。没想到郭海滨正在屋内,突然冲出来将一名兄弟打伤,一伙人也四散逃跑。

随后,吕宏军向黄明强汇报了经过。黄明强非常生气,然后打电话给吕宏军:“你们回去,报复郭海滨一下。”吕宏军等随即返回郭家,与郭海滨发生打斗,一名兄弟在混战中将郭砍昏。

郭海滨在随后的证言中说,不久自己清醒过来,看见自己年过六旬的母亲张老太正在与对方厮打,几名男子用脚踢打他母亲。郭海滨送到医院后被抢救过来,而张老太在医院接受了简单的治疗。去年2月6日,她独自一人到有关部门告状,结果倒在一派出所门前,送到医院抢救无效死亡。经法医鉴定,张老太死于外力作用伤及肝脏休克死亡。

公诉人认为,根据两人行为的社会危害性,应以故意伤害罪追究刑事责任。

### 中国要闻(A15版)

#### 广东联通移动 全线单向收费

28日,广东联通宣布全线实行单向收费,从2月1日起,广东联通旗下世界风、如意通、新势力等品牌将陆续推出“接听免费”的资费套餐。而上周,广东移动的全球通品牌已经正式启动“被叫免费”的新资费方案。从2月份开始,申请开通全球通新资费方案的广东移动用户将免费接听本地电话。

### 中国要闻(A15版)

#### 台湾历史教材 大肆“去中国化”

即将投入使用的台湾地区新版高中历史课本第二册《中国史》,将过去惯用的“我国”“本国”“大陆”等用词全部改为“中国”。对于台湾当局这一以意识形态强行干涉教育的做法,岛内部分学者和政党表示强烈反对,并要求当局教育主管部门乃至行政当局负责人立刻下台负责。

### 国际焦点(A20版)

#### 环保组织悬赏 通缉日捕鲸船



新西兰海军一架侦察机近日在南太平洋海域拍摄到一艘日本捕鲸船,并将渔船工作人员残忍捕杀鲸鱼的场面公之于众。这一血腥场面引起国际舆论的强烈批评。一家国际反捕鲸组织28日更是宣布一份悬赏公告,希望任何有识之士或者政府机构向他们提供日本捕鲸船的具体位置,以帮助它们开展与捕鲸船的不懈斗争。

### 国际人物(A24版)

#### 登上珠峰第一人 88岁将再闯南极



88岁老人埃德蒙·希拉里将再次踏上了征服南极之旅。1953年5月29日,埃德蒙创造了一个奇迹,他和尼泊尔向导丹增·诺尔盖一起成功登上了地球的最高点——珠穆朗玛峰的峰顶,完成了前人从未完成的冒险。1955年到1958年之间,埃德蒙带领新西兰探险队完成了穿越南极的征程。1985年,埃德蒙搭乘小飞机前往北极进行一次小小的冒险,他也因此而成为世界上第一个踏遍“三板”的人。